

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Hans-Detlef Rook (CDU) vom 08.01.15

und Antwort des Senats

Betr.: Wie ist der aktuelle Stand des Planfeststellungsverfahrens zur neuen S-Bahn-Station Ottensen?

Seit Jahrzehnten erachtet es die Bezirksversammlung Altona für notwendig, der boomenden baulichen Entwicklung Ottensens und Bahrenfelds zu folgen und endlich eine neue S-Bahn-Station Ottensen (zwischen den S-Bahnhöfen Bahrenfeld und Altona) zu schaffen.

Der Senat kommt dieser Notwendigkeit nur schleppend nach. Neue Nahverkehrssysteme im Jahr 2030 werden dieser Entwicklung nicht gerecht. Unter verhältnismäßig geringem Aufwand könnte schnell ein neuer Haltepunkt an der vorhandenen Schienentrasse gebaut werden.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Der Senat beantwortet die Fragen auf der Grundlage von Auskünften der Deutschen Bahn AG (DB AG) wie folgt:

1. *Ist das notwendige Planfeststellungsverfahren für die S-Bahn-Station Ottensen bereits eröffnet?*

Wann ja, wie sieht der Zeitplan aus?

Wenn nein, warum nicht und wann ist damit zu rechnen?

Die Planfeststellungsunterlagen werden von der DB AG voraussichtlich Ende Januar 2015 beim Eisenbahn-Bundesamt eingereicht werden.

2. *Liegt bereits eine Kostenermittlung für die S-Bahn-Station Ottensen vor?*

Wenn ja, bitte diese als Anlage beifügen.

Wenn nein, warum nicht und wann soll diese erfolgen?

Die Kostenermittlung durch die DB AG liegt im Entwurf vor. Die Prüfung und Genehmigung durch die Freie und Hansestadt Hamburg als Zuwendungsgeberin steht noch aus. Die Unterlagen können entsprechend noch nicht vorgelegt werden.

3. *Wie ist der Stand der Finanzierungsverhandlungen mit der Deutschen Bahn AG? Wann ist mit einer unterschriftsreifen Vereinbarung zu rechnen?*

Die zuständige Behörde befindet sich in Gesprächen mit der DB AG mit dem Ziel, eine Finanzierungsvereinbarung für die konkrete bauliche Umsetzung im 1. Quartal 2015 abzuschließen.

4. *Wie sieht der weitere Zeitplan der Realisierung der S-Bahn-Station Ottensen (Baubeginn, Fertigstellung et cetera) aus?*

Der Baubeginn ist nach heutigem Stand für das 2. Quartal 2018 geplant. Die Inbetriebnahme soll Anfang 2020 erfolgen.

5. *Ist für den Flächenbedarf der Realisierung der S-Bahn-Station Ottensen Grunderwerb notwendig?*

Wenn ja, welcher und zu welchen Kosten?

Für die aktuelle Planung ist kein Grunderwerb notwendig.